



# 一起来看奥运健儿用的中医神技

### 张雨霏肚上的大葫芦,石智勇背上的电针……



张雨霏进行葫芦灸 视频截图



石智勇进行电针疗法 微博截图

巴黎奥运会结束了,但围绕着奥运健儿们的话题却仍旧火爆,在此次奥运会上,多位奥运健儿在场下独特的中医理疗手法都受到了广泛关注,特别是张雨霏肚子上的大葫芦和石智勇装满塑料瓶的针灸。这些随着运动员一起走出国门的中医神技都有什么用?一般人运动后也能用吗?针对大众关注的相关问题,上游新闻记者采访了重庆市中医院的中医专家进行解答。

## 张雨霏使用的葫芦灸 专家:适合长期在寒湿环境中的人

巴黎奥运会期间,中国游泳队物理治疗师分享的一段视频引起了中外网友关注,视频中,游泳运动员张雨霏肚子上放着一个巨大的葫芦,上面还熏着艾草。

重庆市中医院急诊ICU(道门口院区)中西医结合副主任医师魏裕红介绍,张雨霏肚上的葫芦叫葫芦灸,是采用天然葫芦作为灸器的一种疗法,葫芦内可放置艾条,“相比于传统艾灸法,葫芦也是中药材,其独特的外形结构,在治疗过程中能形成密闭高压的空间,使艾炷充分燃烧,热量也得以在葫芦内循环,增强温热效应。”

通过穴位—经络—脏腑途径,葫芦将艾柱的温热效果渗透至体内,调和人体脏腑功能、阴阳平衡。魏裕红分析,游泳运动员长期在泳池里训练,难免体内有寒湿,非常适合葫芦灸调养身体,“此外葫芦灸具有温补元阳、调理冲任、补气活血的作用,对于广大女性来说颇有好处。”

魏裕红提醒,有慢性虚寒性疾病及寒湿所致的疼痛的人群,有痛经、宫寒、产后腰痛等症状的人群,有消化系统疾病如胃痛、腹痛、腹胀、腹泻等的人群都可在医生指导下用葫芦灸调理身体。另外,腰酸腿软、脊背发冷怕风、四肢冰冷、免疫力低下、慢性疲劳、亚健康等的人群也可用葫芦灸调节,不过,禁忌证:凡实证或阴虚发热者,大血管处、孕妇腹部等不宜做葫芦灸。

## 石智勇使用的电针治疗 专家:通过止痛但有多项禁忌

巴黎奥运期间,举重运动员石智勇在自己的微博上分享了自己电针治疗的照片,满背的治疗痕迹和装满矿泉水瓶的针灸针都让大家看到了运动员的辛苦不易。

魏裕红介绍,石智勇背上的针是传统中医与现代医学技术结合的电针治疗,电针疗法是将毫针刺入穴位得气后,再与电针仪输出的脉冲电流相连,通过刺激人体经络防治疾病,是毫针的刺激与电的生理

效应的结合。这种方法不但提高了针刺的治疗效果,而且扩大了针刺疗法的治疗范围,具有通经止痛、调和脏腑的作用。

“电针治疗适用于各种痛症、痹证、痿证。其中在周围神经病临床治疗中的应用广泛,如面神经麻痹、面肌痉挛、神经痛等多种疾病。同时,对治疗关节炎、落枕、颈椎病、肩关节周围炎、腰扭伤、腰肌劳损等也有很好的疗效。”魏裕红称。

不过,不是所有人出现伤痛都能使用电针治疗,它有多项禁忌:带有心脏起搏器、心血管支架者及颈动脉窦附近禁用;极少数对电流特别敏感的患者,使用后若有不适,暂停使用本仪器进行治疗;皮肤有感染、瘢痕或肿痛部位,出血倾向及高度水肿;在饥饿、疲劳、醉酒、精神紧张等情况下禁止使用;部分经期妇女禁止使用,即便为调经治疗,亦应慎用;孕妇禁止使用;儿童凶门未闭时,禁止在头部进行针刺;特殊穴位禁止针刺,如神阙。

## 刮痧、拔罐等中医疗法 运动人群其实也可以用

重庆市中医院内分泌科(道门口院区)中西医结合主任医师陈中沛介绍,除了针灸、葫芦灸外,还有不少适合运动人群的中医项目,包括刮痧、拔罐、刺络放血、火龙罐、耳穴压丸、穴位敷贴、穴位注射等。

以拔罐为例,借助热力或机械作用,使罐吸附于皮肤表面,造成局部充血、瘀血,以达到治疗疾病的目的。拔罐疗法具有疏通经络、驱寒除湿、调节气虚等功效,适用于痛症、颈椎病、肩周炎、腰腿疼痛等症。

中药局部药物熏蒸也是一种重要方法,把中药煎制成汤液进行熏蒸,通过中药蒸气对身体的蒸腾作用,药力经皮肤吸收,达到内病外治、舒筋通络、温经散寒、活血止痛等作用,可使局部血管扩张,促进淋巴循环吸收,加速新陈代谢。运动人群可能存在肌肉损伤等疾病,可以通过中药熏蒸局部达到舒筋通络、活血止痛等作用。

专家提醒市民,不同中医理疗项目虽然对运动人群有不同的效果,但不要盲目跟风,一定要到正规医疗机构对症治疗。

新重庆-上游新闻记者 石亨

## 男子打球后 喝了口冰饮料心肌梗死

### 医生:冰饮增加心脏负担导致



巴黎奥运会刚刚闭幕,看着中国奥运健儿在赛场上摘金夺银,心潮澎湃的王先生(化名)召集几位好友一起去打羽毛球。正当和球友打得起劲,34岁的他突然感到胸口憋闷、呼吸急促,稍事休息,喝了一大口冰饮料后,也没有感觉缓解。意识到情况不妙,球友赶紧把他送到了杭州市余杭区五常街道社区卫生服务中心。医生初步诊断,可能是心肌梗死。救治过程中,他的胸痛症状加剧,呼吸、心跳也骤停了。医生进行20多分钟的心肺复苏术,才恢复了自主心跳,120即将将他转运到市里的西溪医院。

随后,他的心跳几度骤停,医护人员轮番上阵,最后一次急救经过了长达120分钟的心肺复苏、26次除颤,他的生命体征才趋于稳定。重症监护室专家紧急会诊,考虑王先生因急性下壁心肌梗塞而突发呼吸心跳骤停,需要急诊心脏介入治疗。医生团队成功开通了王先生堵塞的血管,并植入一枚冠脉支架。冠脉支架植入后,王先生的心脏血流恢复,生命体征也逐步稳定,手术取得了圆满成功。

## 医生提醒

### 运动后这类习惯千万不要有

王先生为什么会突发心脏骤停?西溪医院重症监护室张思泉主任表示,王先生平时体格健壮,热爱运动,然而,作为一名程序员,时常有熬夜的习惯,经常到凌晨两点才睡觉,这种习惯让他处于疲劳状态。此外,夏天气温高,运动过程耗氧量增大,心脏负担加重,大量出汗会引起电解质紊乱。如果同时喝大量冰饮料,会导致内脏血管收缩,外周血管阻力增大,心脏负担增加,会引起冠脉血管强烈痉挛收缩,加重冠状动脉供血不足,引起心绞痛甚至心肌梗死。

张思泉提醒,近日持续高温,室外高温作业者、运动爱好者、有基础疾病的患者等一定要注意防暑避暑,出汗多及时补充电解质水分,出现不适尽早就医。同时要注意休息,避免过度疲劳而引起心血管意外事件发生。

## 手指也会感染HPV 爱美甲的女生请注意

22岁的吴女士是一位美甲师,爱美甲的女生,每两三天去美甲店换一次美甲。近日,她发现指缝间长出透明的小包,不痛不痒,却越长越大,便前往武汉市第一医院皮肤科就诊。经武汉市某医院皮肤科医生仔细检查后,诊断吴女士指缝间的赘生物是由HPV病毒感染所致的甲周寻常疣,需要进行液氮冷冻治疗。

医生介绍,甲周寻常疣是手足寻常疣的一种,由人乳头瘤病毒(HPV)感染引起,会在指甲周围、趾间甚至甲下皮肤上形成表面粗糙的丘疹、结节,且具有传染性。美甲虽然美观,但过程中通常需要锉指甲、打磨和修剪甲小皮。而甲小皮是保护指甲和皮肤相连的地方,对指甲具有保护作用。美甲过程中的磨皮操作容易造成皮肤微小破损,使得HPV病毒“趁虚而入”,进入上皮细胞并复制、增殖,导致上皮细胞异常分化和增生,最终可能导致指甲受损。

医生提醒,市场上的美甲店水平参差不齐,很多美甲店难以做到工具“一人一换”,且缺乏严格消毒。因此,在选择美甲店时,要特别留心美甲产品是否为正规产品,并选择卫生状况较好的美甲店。以免因为卫生问题或操作不当损伤指甲周边皮肤组织,引起甲沟炎、甲癣、甲沟脓肿等疾病。对于本身就患有皮肤疾病或易患湿疹、皮炎等疾病的人群,建议尽量不要做美甲和涂抹指甲油。美甲后,如出现红肿、发黄、起泡等不良反应,应尽快到皮肤科就医。

据科普中国

刊登 1301833716 15023163856 热线 023-65909440

Advertisement for various services including real estate, legal services, and business solutions. Includes contact information and QR codes.

Advertisement for 'Banxin' (반신) services, including real estate, legal, and business consulting. Includes contact information and QR codes.

Advertisement for 'Wangji' (汪蛟) services, including real estate, legal, and business consulting. Includes contact information and QR codes.

Advertisement for 'Fuyou' (浮游) services, including real estate, legal, and business consulting. Includes contact information and QR codes.